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Dénes Szilárd: Hogyan hatott a tanítás Arany János lelki életére? (Külön-
lenyomat az Irodalomtörténeti Közleményekből.) Budapest, 1936. 13 lap. 

Alig van nemzeti klasszikusaink között másik, kinek éltpályáját peda-
gógiai vonatkozásaiban oly beható vizsgálat alá vette volna a tudomány, 
mint Arany Jánosét, tanítói és tanári éveivel kapcsolatban. Más, hasonló cél-
zatú dolgozatok után 1917-ben, Arany János születésének százéves forduló-
jakor folyóiratunk hasábjain fejtette ki a Magyar Baedagogiai Társaság 
akkori elnöke, Fináczy Ernő, ünnepi tanulmányában a nagy költőről, hogy 
nem vallotta lelki szükségletnek a maga iskolai foglalkozását, hogy lelkes 
tanár volt ugyan, de érezte a mérhetetlen ellentétet lenyűgöző iskolai foglal-
kozása és költői lelkének röpte között. Majdnem két évtized elmúltával éz indí-
tot ta Dénes Szilárdot arra, hogy a kifejezetten köztudatként továbbélő meg-
áUapítással szembenézzen s a költő számtalan saját nyilatkozata ellenére is 
újra megvizsgálja azt a kérdést, csakugyan tehernek tekintette-e Arany János 
az iskolai elfoglaltságot s valóban az iskola okozta-e nagykőrösi súlyos lelki-
állapotát s elég sűrű időközökben jelentkező komor elfásultságát. 

Dénes Szilárd részletes vizsgálata során a költő külső életviszonyainak, 
a nagykőrösi és az országos közviszonyoknak, barátaihoz intézett számos leve-
léből vett idézeteknek, tagadhatatlanul sok-sok adatnak egybevetésével, mintegy 
lélekelemző fejtegetéseiben Fináczy megállapításával s a köztudattal ellen-
tétben arra az eredményre jut, hogy „az iskola csak közvetve hatot t Arany 
egészségének rongálására". Apológia ez a kis irat Arany Jánosnak a köztudat 
szerint ' hiányzó tanári hivatásérzete mellett. Meg kell adnunk dolgozatunk 
szerzőjének, hogy szorgosan összegyűjtött minden adatot tétele igazolására, 
néha azonban olyan érvekkel is élt, melyek nem teljesen meggyőzők, például 
mikor az Arany János által tanítványai részére feladott sablonos dolgozati 
tételekből azt olvassa lri, hogy a nagy költőt nem pusztán kötelességtudás 
és lelkiismeretesség irányította tanári pályáján, hanem hivatásszeretet is lán-
golt benne. Nagy idealizálás és nagy bátorság kellett ahhoz, hogy Arany 
János ellenkező értelmű saját nyilatkozataival szemben ezt a .végső meg-
állapítást hozhassa ki szerzőnk vizsgálódásainak eredménye gyanánt. A kis 
dolgozat azonban tagadhatatlanul érdekes terméke a költő iránti nagy és föl-
tétlen kegyeletnek. gy. á. 

Wilhelm Albert: Grenz- und auslanddeutsche Unterrichtsskizzen. Leipzig, 
Wunderlich, 1935. 94 lap. 
Magyarokra és németekre a nagyvilágban szétszórva mindenütt akadunk. 

Ez elszakadt véreknek az anyaországgal való kapcsolata, ennek tudatosítása, 
fenntartása, mélyítése elsőrendű népi kötelesség, sőt nemzeti érdek. Nálunk e 
nemes, de súlyos feladatnak a Külföldi Magyarok Világszövetsége igyekszik a 
szerény anyagi eszközökhöz mért keretben megfelelni, míg az erre a célra ren-
delkezésre álló anyagiakkal bővebben ellátott Németország évtizedek óta terv-
szerű, serény és sikeres propagandát folytat ebben a valóban missziós mozga-
lomban. Az Auslanddeutschtum minden német ember szemében elsőrendű, 
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magasztos hazafias fogalom, amelyért lelkesedik és kész örömest áldoz is. Ezt 
bizonyítja az idevágó irodalom is, amely — érthető okokból — a világháború 
után hatalmasan fellendült: a Die deutsche Schule im Ausland című folyóirat 
és a külföldi gócpontokon serényen működő német népművelő egyesületek 
(Volksbildungsvereine) is ezt a célt szolgálják, úgyszintén a címbeli munka, 
amelynek előretörő, a külföldiekkel szemben hol hűvös, hol barátságtalan lég-
körében az idegen olvasó bizonyos dinamikus szellemet kénytelen megállapítani. 
Ez már kiütközik a határbeli németségnek következő fogalmazásában: „Grenz-
deutschtum az a németség, amely a zárt német népterület szélein idegen szoron-
gatás ellen küzdve él, tehát főleg az elszakított határterületek németsége" (32. 
lap). „A nagy keleti gyarmatosítás alapjában véve újból való meghódítása ős-
régi germán földnek, ahol eredetileg sajátos birtokon túlmenve, a németek ide-
gen uralkodók meghívásának tettek eleget" (39. 1.). „A németek — a német 
birodalomtól eltekintve — nem hatvanötmilliós,. hanem százmilliós nép, mert 
a birodalom határain kívül élő kerek 35 millió német az egész németséghez, a 
grossdeutsches Volk-hoz számít" (34. 1.). Fájó seb az úgynevezett lengyel korri-
dor, a tengerhez vezető földsáv, átjáró, amelynek szerzőnk számos vázlattal 
élénkített külön mintaleckét szentel (66—81. 1.). Ezt követi a minket közelebb-
ről érdeklő „A bánsági németség" című terjedelmes fejezet (81—94. 1.): beveze-
tésül irodalom a' tanító és a tanítás számára. Müller-Guttenbrunn sváb kultúr-
regényei, Lenau életrajza Greinertől; következik három térképvázlat: Nagy-
Magyarország természetesen német helynevekkel (Ofenpest, Pressburg, Batschka , 
•stb.), a német telepeknek sűrű jelzése vonatozással, majd a Trianon folytán 
javarészt Romániához csatolt bánság, végre a németségnek feltüntetése Romá-
niában. Szemelvények útleírásokból, például a puszta Bismarcktól, költemények , 
Lenautól és Müller-Guttenbrunntól, befejezésül kultúrképek arról, hogy „miként 
•szorították vissza a bánsági németséget és kerekedtek felül a magyarosító törek-
vések. A magyar kormány értett hozzá, miként lehetett a háborút megelőző 
évtizedekben a svábokat lassanként megmagyarosítani; az, hogy a Bánság nem 
veszett el egészen a németség számára, talán elsősorban annak tulajdonítható, 
hogy a Bánságot Romániához csatolták. A sváboknak a magyarság iránt tanú-
s í tot t barátsága, főleg a polgári körökben, rendkívül ár tot t az ottani németség-
nek. Az iskolákban a német helyét a magyar foglalta el, amelynek használata 
a művelt társaság ismertető jele volt" (93. 1.). A,szerző a 36. lapon 600.000, 
az 59. lapon 550.0.00 Magyarországon élő németről beszél, akiknek száma sze-
rintünk csak 480.000. 

A Harmadik Németbirodalomnak nevelési célkitűzése, eszménye a politi-
kai ember. Ezzel szervesen összefügg a népi tényezők erőteljes felkarolása: a 
külföldi és határmenti németségé. Az idevágó ismeretek szétszórva már eddig 
is szerepeltek a népiskolák és főleg a középiskolák ^tanterveiben. Könyvünk 
azonban továbbmegy: elméleti bevezetés után példákon szemlélteti a tanítás-
ban követendő gyakorlati eljárást, összegyűjtve bemutatja a tárgyi anyagot, 
amelynek feldolgozására módszeres utasításokat is ad. Nem új tantárgyról van 
szó, jóllehet elsősorban a történelem és a földrajz (20., 27. lap) kínálkozik erre 
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a célra, hanem tanítási chröl, amelynek az egész vonalon meg kell nyilatkoz-
nia. A történelemből utal a Szent István idejében érkezett ezer német telepesre, 
majd a II. Géza által meghívott tízezer német parasztcsaládra, a mai erdélyi 
szászokra, végre a XII—XIII . században a Szepességben letelepedett „Zipser' 
Sachsen"-ekre. Mindez hirdeti a németségnek kultúrahordozó és terjesztő szere-
pét a világban (88. 1.), a „nagvnémet eszmének" hódító út já t . A német igé-
nyeknek ez a könyv tehát minden tekintetben megfelel, a mi szempontunkból 
azonban helyenként fenntartással kell élnünk, összefoglalva, számunkra 
két komoly tanulság kínálkozik: az egyik az, hogy a németek példá-
ján elindulva, mi is az eddiginél nagyobb tervszerűséggel, buzgalommal és 
áldozatkészséggel foglalkozzunk külföldi és határmenti véreinkkel, a másik, 
hogy kifelé tekintve, eközben szemmel tartsuk azt is, ami sa já t portánkon tör-
ténik: a németekénél aránylag jóval nagyobb „Grenzland-Ungarn" mellett ne 
feledkezzünk meg az „InlandrUngartum"-ról, a belterületen élő magyarságról, 
jövőjéről, amelyre a szerző a 39. lapon közölt és német telepekkel sűrűn be-
hintett magyarországi térképpel bizonyára akaratlanul hívta fel figyelmünket, 
de még inkább Kogutowicz Károly, aki a Dunántúlt keresztül-kasul bejárva, meg-
döbbenéssel állapította meg az ot t burjánzó német irredentát, Szóval a folyton, 
felhánytorgatott erőszakos magyarosítással szemben ma már számolni kell a 

4 valóban meglevő elnémetesítés nemzeti veszélyével. Cserkészeinkkel valljuk: 
Legyünk résen! ' k f . 

Hans Wolf: Das Schulwesen des Temesvarer Banats im 18. Jahrhundert, 
Gründung und Ausbau. im Geiste des aufgeklárten Absolutismus. 
(Veröffentlichungen des Wiener Hofkammerarchivs.) Herausgegeben 
von Josef Kallbrunner. Band I. Verlegt bei Rudolf M. Rohrer in Baden 
bei Wien. (195 1. térképmelléklettel.) 

A szerző lelkiismeretes forrástanulmány után kilenc fejezetben írja meg 
a Bánság XVIII. századbeli tanügyének történetét.. Hogy az iskolaügy fejlő-

' déséfc minél jobban kidomborítsa, megismertet a hódoltság utáni politikai és 
műveltségi viszonyokkal, a Bánság településtörténetével, amennyiben a tan- • 
ügyet érintik.' Munkája alaposságát a felhasznált forrásanyag igazolja. Első-
sorban a bécsi kamarai levéltár adatait aknázta ki, s a házi, udvari és állami 
levéltárak anyagát is átkutat ta . Figyelme kiterjedt a bécsi hadügyi és köz-
oktatásügyi minisztérium levéltárára, valamint a magyar országos levéltárra 
és a temesvári püspöki levéltárra is. A kiadott forrásmunkák keretében nem-
csak a német, hanem a magyar és román nyelvű pedagógiai irodalmat is fel-
használta. 

A visszafoglalt Bánság t osztrák kormányzat alatt állván, iskolaügye is; 

osztrák kézben volt. A .többnyire Nyugat-Németországból (Mainz, Trier stb.)' 
bevándorolt németek számára állítják fel az első elemi iskolákat, ahol h i t tan t , 
olvasást és írást, ritkán számtant is tanítottak. A görögkeleti vallású szer-
beknek, főképen románoknak kevés iskolájuk volt s i t t csak hi t tant és olvasást 
tanítottak. Tankötelezettség egyáltalában sehol sem volt. A Mária Terézia-


